

# 关于福田区政协六届三次会议第 2023129 号 《提高河套深港科技创新合作区区内企业与人才 的幸福指数与认可度的建议》的答复

尊敬的林春浩、张立勤等委员：

您提出的“提高河套深港科技创新合作区区内企业与人才的幸福指数与认可度”的提案收悉，经认真研究，现答复如下：

## 一、工作进展

河套合作区自开发建设以来，实质推进和落地的 150 余个高端科研项目，集聚了香港科技大学、香港中文大学、香港城市大学等香港 5 所世界百强高校 10 个项目，取得我国首台自有知识产权的高时空分辨率显微镜等重大科研成果，形成若干科创平台及产业集群，集聚了 12 名院士专家、3000 余名科研人员，以产业集聚人才。同时建设了 5 个港澳青年创新创业平台，入驻近 80 个港澳背景的创业团队。

2021 年，福田区与市发改委、市科创委、香港创科署组建专班共同开展联合政策研究，2022 年 7 月正式发布出台深港“联合政策包”。深港“联合政策包”从深港协同支持科研项目、深港联合支持科研人才、深港联合完善配套支持措施、支持创新要素在深港两地便利流动等 4 个方面提出 28 条具体举措，让科创项目和人才可以同时享受深港两地的政策支持，实现“1+1>2”的效果。2022 年 7 月正式发布出台

深港“联合政策包”共同招才引智，“联合政策包”的每条政策可以说都是“真金白银”，实实在在为科创项目和人才服务。研发项目可同时申请获得深圳、香港的双重资助；联合政策包在人才方面，深港两地将互相提供人才住房，让人才可以享受便利的通关和居留服务等。“联合政策包”里的每条政策均编制了对应的申报指南，已出台联合政策包“分工方案”和“申报指南汇编”，符合条件的申请者都可以参照申请。未来我们计划推出在线申报入口，进一步的便利科研人员申报。

2021年9月出台福田英才荟3.0版74条政策，对人才输入、人才成长、人才服务提供全方位支持。针对人才住房需求，**一是**出台“住房保障”支持措施。根据深圳市人才安居文件精神，结合福田英才人才住房政策，给予福田英才住房保障支持。同时，区人才局每年优化出台《福田区高层次人才住房配租方案》，为现有人才政策未覆盖到的高层次和高学历人才配租人才住房，包括企业高管、全日制博士及全球著名大学前100名硕士等。**二是**出台“人才短期居住服务”支持措施，建立福田人才驿站，为来福田区创新创业的高层次人才提供最长7天的即来即住的免费高端公寓居住服务，为应届毕业生提供最长7天的免费青年驿站或酒店住宿，为科创、金融、时尚等领域实习生提供最长2个月免费住宿。**三是**出台“人才住房开发”支持措施，建立多主体供给、多渠道保障、多层次覆盖的人才安居保障体系，通过新供应用

地建设、城市更新等方式多渠道筹集房源，面向各类人才供应。

## 二、下一步工作计划

河套合作区事务署落实好《发展规划》赋予河套三大定位，逐字逐句、逐项逐项的进行解析，明确未来工作的时间表、路线图、责任书，同时也会一项一项的将它项目化、责任化、节点化、闭环化的推进抓落实。一是**构筑国际创新人才港**。建立适用更多港澳及国际规则的引才用才机制，建立战略科学家引才荐才直通车制度，完善全方位科研服务、综合配套服务，加快建设南华村等国际人才住区，推出5000套优质人才住房，打造国际科研人才集聚地。二是**加快出台福田区新时代人才工作助推高质量发展若干措施**，通过给予新引进人才落户奖励等方式降低人才生活成本，重点支持符合福田区“8+3”战新产业集群和未来产业，或辖区重点税源、重点引进、重点培育企业和独角兽企业。三是**持续提升高层次人才的配套服务**。建立深港医疗协同创新体系、共享深港科技资源，探索为符合条件的外籍人才制定更加便利的签证及停居留政策，为在深圳园区工作的科研人员营造更为便利的科研环境和生活环境。

河套合作区事务署

2023年9月21日